
І хоча цю наукову сферу цілком 
виправдано можна віднести до до-
бре відомого всім музичного про-
екту «Старі пісні про головне», кое-
фіцієнт корисної дії її впроваджен-
ня в суспільні відносини лишається 
стабільно низьким. Ця проблемати-
ка, безперечно, – одна з першочер-
гових у сприйнятті права як явища 
соціальної дійсності, усвідомлення 
його ролі, місії в житті і пересічного 
громадянина, і суспільства загалом. 
Означена наукова сфера, безпере-
чно, не є новою, але беззаперечний 
і той факт, що попри всі намаган-
ня її теоретичного освоєння задля 
реалізації практичних потреб «віз і 
нині там». Більше того, бурхливий 
кількісний розвиток юридичних на-
вчальних закладів очікувано міг би 
привести до покращення правової 
обізнаності в суспільстві. На жаль, 
цього не сталося.

То наскільки важливою є катего-
рія «правова освіченість» у життєді-
яльності людини? Якщо виступати в 
рамках не тільки пошукових теоре-
тичних моделей, а й практичних ра-
курсів і напрямів, можна констатува-
ти, що якість нашого життя, безпе-
речно, пов’язана з цією категорією: 
від бізнес-плану – до якості медич-
ного обслуговування, від належних 
умов праці – до належних умов від-
починку.

Отже, ми безпосередньо стикає-
мося з потребою не лише особисто-
го опанування «азбуки права», а й 
більш високого рівня правової осві-
ченості. Скільки негараздів нашого 
економічного, соціального, політич-
ного (свіжий ілюстративний приклад 
– парламентські вибори 2012 року) 
життя, скільки зайвих нарікань на 
владу, державу, суспільство, робо-

тодавців тощо вдалося б уникнути, 
якби кожний пересічний громадя-
нин незалежно від віку, статі й соці-
ального становища мав нині більшу 
правову грамотність.

У зазначеному контексті спробуй-
мо в рамках теоретико-правового 
аналізу зупинитися на понятті «пра-
вова освіченість» (як результат) і 
«правова освіта» (як процес досяг-
нення результату). Якщо освіченість 
– це засвоєння різнобічних знань [1, 
c. 858], то правова освіченість – це 
засвоєння правових знань на певних 
етапах державно-правового роз-
витку у визначених темпорально-
просторових координатах. Правова 
освіченість – рівень правової освіти.

Як і кожна теоретико-прикладна 
проблема, ця не є винятком і має 
враховувати як нові підходи, спо-
соби, методи вивчення, так і відпо-
відну методику її реалізації. Відпо-
відно до першої позиції слід одразу 
наголосити на необхідності запро-
вадження іншого, відмінного від по-
передніх часів, підходу: пропозиція 
опанувати не «правовий мінімум» 
(цього вочевидь замало), а необхід-
ний, такий що відповідає цивілізо-
ваному суспільству, обсяг правових 
знань у площині сучасного право-
державотворення.

Правова освіта може розглядати-
ся як система виховних і навчальних 
дій, спрямованих на створення умов 
для формування:

• поваги до права;
• власних уявлень і настанов, за-

снованих на сучасних правових цін-
ностях суспільства;

• концепцій, достатніх для захис-
ту прав, свобод і законних інтересів 
особи та правомірної реалізації її 
громадянської позиції.

Цілі правової освіти визначають 
завдання, що стоять перед право-
виховним процесом. До них можна 
віднести:

1) формування та розвиток у гро-
мадян правових знань у сфері дер-
жавного управління;

2) виховання поваги до права як 
соціальної цінності, до принципів за-
конності;

3) вироблення потреб та навичок 
активного захисту у встановленому 
законом порядку своїх прав, свобод 
та законних інтересів.

Реалізація зазначених цілей та 
завдань дасть змогу сформувати на-
лежний рівень правосвідомості гро-
мадян.   

Правова освіта не може ізо-
льовано існувати в суспільстві, во-
на спирається на дані педагогіки та 
юридичних наук. При цьому педа-
гогіку застосовують для найефектив-
нішого правового виховання, вико-
ристовуючи розроблені принципи та 
методи, форми і способи виховання 
особистості. У цьому зв’язку теорія 
та практика формування й розвитку 
правової культури мають бути тісно 
взаємопов’язані не лише з наукою 
права, а й з іншими галузями гума-
нітарних знань. Украй актуальними є 
нині проблеми, пов’язані з юридич-
ною педагогікою.

Умовами успішного формування 
цього процесу слід вважати:

• створення й діяльність громад-
ських організацій (можливо, на базі 
великих юридичних центрів), що бе-
руть участь у різних соціальних про-
ектах;

• навчальні курси, що забезпе-
чують профільне розширення й по-
глиблення уявлення про право як 
особистий соціальний інститут, фе-
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Наукове спрямування, попри всі кризові прояви, політичні 
симпатії або, навпаки, різні дисфункції суспільного розвитку, 
ніколи не полишало ні гуманітарного видавничого простору, ні 
юридичного наукового доробку. Це, зокрема, стосується 
проблематики, пов’язаної з правовим вихованням, правовою 
освітою, правовою культурою, правовою свідомістю особи [2].
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номен правової культури, її прин-
ципи, особливості регулювання різ-
них форм суспільних відносин, осо-
бливо в політичній та економічній 
сферах для широкого загалу. Чому 
б цю місію не взяти на себе юридич-
ним коледжам, інститутам, факуль-
тетам у рамках і форматах, визначе-
них державою? Принаймні це могло 
б деякою мірою свідчити про їхню 
суспільну корисність і необхідність. 
Наприклад, це стає вкрай потрібним 
під час запровадження у правову 
тканину нових інститутів права, ска-
жімо, інституту медіації.

Величезного значення у зв’язку 
з цим набуває соціальне управління 
правоосвітнім процесом.

Уявляючи цей процес комплек-
сною міні-системою, можна зазна-
чити, що змістовий бік управління 
складається з двох напрямів: зовніш-
нього й внутрішнього.

Перший являє собою цілеспря-
мовану державну діяльність, за-
вданням якої є організація та забез-
печення важливих з погляду право-
вої політики напрямів здійснення 
правовиховного впливу, й розроб-
ку державної політики у сфері пра-
вової освіти; а також організацію 
суб’єктного складу правоосвітнього 
процесу та здійснення відповідного 
контролю. Другий, внутрішній, на-
прям полягає у формуванні та здій-
сненні конкретних програм право-
освітнього впливу, що реалізуються 
певним колом суб’єктів із метою ре-
алізації правоосвітніх заходів.

Правоосвітня робота – це кон-
кретні заходи, спрямовані на здій-
снення суб’єктом правового впливу 
певних дій, що ґрунтуються на роз-
роблених програмах реалізації пра-
вового виховання в суспільстві. От-
же, правоосвітній процес – це су-
купність заходів, що здійснюються з 
метою досягнення  найоптимальні-
шого результату виховного впливу 
суб’єкта правової освіти на суспіль-
ство, спрямованих на формування 
правосвідомості й високої правової 
культури, поєднаних із використан-
ням спеціальних правових засобів і 
правоосвітніх механізмів.

Правова освіта – невід’ємна части-
на загальної культури громадянина, 
умова формування правосвідомості. 
Життя в громадянському суспільстві 
формує правову свідомість (позитив-
ну чи негативну) незалежно від того, 
як відбувається (стихійно чи цілеспря-
мовано в рамках правової освіти) цей 
процес. Але правова освіта є запору-
кою того, що право стає регулятором 
життя індивіда, а не перешкодою на 
шляху вирішення його особистих за-
вдань. У сучасних умовах саме пра-
вова освіта може стати найважливі-
шим чинником розвитку особи, ста-
новлення громадянського суспільства 
й демократичної правової держави в 
сучасній Україні, громадяни якої змо-
жуть жити в соціально-правовій зла-
годі одне з одним, з державою, вла-

дою, політичними партіями, громад-
ськими рухами тощо.

Проте слід ураховувати, що пра-
вові норми не є єдиними регулято-
рами поведінки. Було б серйозним 
спрощенням уявляти проблему таким 
чином, що право одразу стає вну-
трішнім регулятором поведінки кон-
кретного індивіда. Сьогодні неабияку 
увагу потрібно приділяти взаємодії, 
взаємообумовленості та «взаємопід-
тримці» всіх соціальних регуляторів 
(моралі, етики, релігійних норм то-
що), що діють у державі, як складо-
вої державної правової політики [3].

Формування правових переко-
нань (від зовнішніх вимог, що їх ви-
суває суспільство до особистості, 
до внутрішнього переконання й від 
нього – до дії) – це шлях формуван-
ня правової свідомості як необхідної 
умови забезпечення правопорядку. 
Без формування правового переко-
нання неможлива правомірна по-
ведінка. Процес реалізації правової 
норми – це взаємодія її вимог зі сві-
домістю індивіда. Не можна не по-
годитися з думкою вчених, що без 
вивчення переконань людини, її по-
ведінки, психологічного механізму 
взаємодії вимог норми та свідомості 
людини неможливо зрозуміти моти-
ви правомірних учинків. 

Здобуті правові знання мають пе-
реходити в ціннісні установки, стати 
внутрішнім переконанням, набути 
емоційного забарвлення, закріпити-
ся у правових звичках. 

Завдання правової освіти в тому, 
щоб досягти такого рівня правосві-
домості, коли кожен член суспільства 
дотримувався б соціальних правил 
поведінки та правових норм виключ-
но завдяки внутрішній потребі, влас-
ним переконанням, а не під страхом 
примусу. У цьому й полягає форму-
вання мотивів та звичок правомір-
ної, соціально активної поведінки. 
Поведінка особи має бути свідомою. 
Вироблення звички до дотримання 
правових норм, до правомірної по-
ведінки – головне та найскладніше 
завдання правової освіти.

Ідеологічна цінність правової 
освіти в тому, що вона є соціально 
необхідним явищем, зумовленим 
об’єктивними закономірностями по-
будови й розвитку суспільства.    

Друга позиція зазначено-
го роз  гляду є методичною, тобто 
пов’язаною з «інструментарієм» здій-
снення правової освіти. Сучасний 
етап правового розвитку позначе-
ний новими тенденціями у право-
вому навчанні. Їхніми особливостя-
ми є: практично орієнтований підхід 
у викладанні змісту правових кур-
сів, урахування соціального досвіду 
громадян, що беруть участь у різних 
правовідносинах у реальному житті, 
формування активної громадської 
позиції особи, повага до прав лю-
дини та до норм міжнародного пра-
ва, забезпечення необхідного рівня 
юридичної грамотності особи, вирі-

шення питань професійної орієнта-
ції. Правова освіта має бути орієн-
тованою на ретрансляцію способів 
розуміння дійсності: мислення, ді-
яльності, спілкування, поведінки.

Правова освіта – це єдина за-
гальнодержавна система усвідом-
лення ролі й дієвості права, вивчен-
ня чинного законодавства, яка охо-
плює всі верстви населення.

Серед спрямувань правової осві-
ти можна запропонувати такі:

• правова освіта й правове вихо-
вання молоді;

• правова освіта за професій-
ним спрямуванням із застосуванням 
норм відповідного галузевого зако-
нодавства;

• правова освіта депутатського 
корпусу;

• правова освіта працівників ор-
ганів місцевого самоврядування;

• правова освіта працівників гро-
мадських організацій;

• правова освіта посадових осіб 
та робітників комерційних структур;

• правова освіта людей пенсійно-
го віку тощо.

Загальні цілі правової освіти кон-
кретизуються й реалізуються засоба-
ми цілеспрямованого формування в 
освітньому процесі:

• здатності до дій у складних си-
туаціях (в умовах кризових проявів), 
здібностей до аналізу соціальних і 
правових норм стосовно конкретних 
умов їх реалізації;

• комунікативних здібностей (ці-
каві прикладні матеріали опубліко-
вані в журналі «Комунікація»: проект 
секретаріату Кабінету Міністрів Укра-
їни та Університету штату Огайо);

• системних знань у сфері пра-
ва, що забезпечують актуалізацію 
здібностей, і таких, що становлять 
основу соціальних навичок;

• конкретних умінь і навичок у 
соціальній, економічній та політич-
них сферах.

Правова освіта залежно від про-
грами розвитку, профілю, реальних 
можливостей навчального закладу 
чи того, хто здійснює процес, може 
будуватися в такий спосіб:

• систематичний курс;
• модульний курс разом з інши-

ми соціально-гуманітарними курса-
ми чи інтегрованим курсом;

• частина інтегрованого курсу.
Найефективнішим можна вважа-

ти використання різних «форматів» 
побудови курсу на кожному етапі за-
своєння правової дійсності.

Якщо йдеться про так званий по-
бутовий рівень правової освіти (тоб-
то роботу з широким загалом), пе-
ревагу, на наш погляд, слід надавати 
діяльнісній формі. При цьому цілком 
припустимо звуження навчально- 
інформаційного блоку в разі збере-
ження правового практикуму, який 
забезпечить формування особисто-
го відчуття ситуацій у правовій сфе-
рі. Запропонована методика всеобу-
чу дасть можливість:



• здобути базові навички для того, щоб успішно діяти в реаль-
них правовідносинах;

• здобути реальні правові знання, зокрема про правову систе-
му України, чинне законодавство, відповідно до проблем дифе-
ренціації прав та специфікації прав [4];

• сформувати здатність до аналізу політичних ситуацій, що ре-
гулюються правовими нормами.

Навчальні заходи мають будуватися відповідно до двох типів:
• навчального курсу, що містить елементи теорії права, забез-

печує уявлення про право як про особливу предметно-практичну 
сферу, уявлення про основні права і свободи людини, про реалі-
зацію галузей права, про систему гарантій прав, свобод і законних 
інтересів згідно з чинним законодавством України;

• практикуму, що забезпечує формування практичних навичок 
поведінки у правовій сфері в реальному житті.

Якщо правова освіта стосується представників певних профе-
сійних напрямів, увагу слід зосередити передовсім на:

• здатності будувати власну правовідповідну поведінку в меж-
ах наявних свобод, прав і обов’язків;

• поглибленому рівні правових знань (з різних галузей права, 
окремих законодавчих актів тощо);

• здатності до теоретичного аналізу правових ситуацій;
• навичках реалізації своїх прав у соціальній сфері в широкому 

правовому контексті.
Для забезпечення варіантного підходу до вивчення права не-

обхідно розробити щонайменше три типи програм курсу:
• загальноосвітню;
• гуманітарного профілю;
• соціально-економічного профілю.
Для загальноосвітньої програми право може бути представле-

не окремим модульним курсом, для програми гуманітарного про-
філю – самостійним курсом чи деякими курсами модульного типу, 
для соціально-економічного профілю – самостійним навчальним 
курсом чи декількома курсами модульного типу.

Перспективним підходом є також розробка різних за складністю 
курсів, орієнтованих на відповідні інтере си конкретного соціуму.

Програми правової освіти мають ураховувати: професійні на-
вички, вік, соціальний статус, психологічні особливості тощо.

У пропедевтичному курсі основ ного значення набувають на-
вчальний, а також практичний компоненти. Правові аспекти се-
редовища та способу життя є на цьому етапі фоновою умовою 
розвитку правосвідомості.

Важливого значення у зв’язку з цим набуває категорія «інфор-
маційно-правовий» простір, котра, на наш погляд, об’єднує всі 
методи, шляхи, а головне – форми, в яких міститься правова ін-
формація. Безперечно, до інформаційно-правового простору на-
лежать не тільки соціальні мережі, а й монографічні видання, 
правова складова діяльності ЗМІ, ТБ-програми тощо. Особливо 
хотілося б підкреслити роль у правоосвітньому процесі таких ен-
циклопедичних видань (усі – за редакцією Ю. С. Шемшученка): 
6-томної «Юридичної енциклопедії», «Великого енциклопедич-
ного юридичного словника» (К.: Юридична думка, 2007), другого 
видання «Великого енциклопедичного юридичного словника» (К.: 
Юридична думка, 2012).

Отже, можемо констатувати, що відповідний до вимог цивілі-
зованого суспільства рівень правової освіти й достатній для роз-
витку громадянського суспільства рівень правової освіченості 
конкретного громадянина, безперечно, сприятимуть ефективному 
полілогу держави, влади, науки та людини.
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Джерела

У молодого Миколи Ку ліша 
на драматургію  довго не засі-
валося: злиденне дитинство в 
селі Чаплинка на Херсонщині, 
місцева народна школа, міське 
училище,  чотирикласна гімна-
зія в Олеш ках… Перша світова 
війна та непередбачувані рево-
люційні події,  попри особисті 
бажання, круто змінювали і 
життя, і мрії. Саме тоді в біо-
графії майбутнього майстра слова з’явилися перші 
сторінки особистої драми: тричі втікав із війська, 
щоб одружитися з нареченою Антоніною, місяць 
відбував  покарання – чистив солдатські вбираль-
ні, але стояв на своєму: вже до закінчення війни 
мав із коханою доньку та сина. Потім знову все 
закрутилося-завихорилося: походи, бої, перемо-
ги й поразки… Частково про ті події йдеться в 
романі Юрія Яновського «Верш ники». Свого часу 
автор геніального твору «по-друж ньому» випитав 
у Миколи Куліша найцікавіші подробиці його  
останніх революційних штормів і дав прототипові 
ім’я Данило Чабан, бо  1935 року, коли друкувався 
роман, знаменитий драматург уже був репресо-
ваний.

До тих трагічних днів Микола Куліш устиг 
багато зробити й написати. Опікувався просвіт-
ницькими справами в Олешках, бачив на власні 
очі голод 1921–1922 років – про нього оповів у  
своїй першій драмі «97», створив комедії «Отак 
загинув Гуска» та «Хулій Хурина». Квапився 
жити й творити, ніби передчував, що доля вді-
лила йому небагато років. Сатирична комедія 
«Хулій Хурина» розвінчувала тогочасну пар-
тійно-радянську бюрократію, а тому п’єсу  під-
дали нещадній критиці, «як шкідливу в епоху 
соціалістичного будівництва». Популярну й сьо-
годні драму «Народний Малахій» швидко зняли 
з репертуару, як неприховану правду про боже-
вільну суть більшовицької реальності. Цей 
новаторський необароковий твір зберігся лише 
тому, що був опублікований у «Літературному 
ярмарку». Непроста сценічна доля судилася  
сатиричній комедії «Мина Мазайло». «Патетичну 
сонату»  укра їнська цензура  просто не допусти-
ла до світла рампи. З великими купюрами п’єсу 
поставили в Ленінграді та в деяких російських 
обласних театрах, але після публікації в газеті 
«Правда» розгромної статті «Патетична соната» 
вона надовго зникла з усіх театральних сцен.

Недовгим був тріумф останньої п’єси  
Ми коли Куліша «Маклена Граса», яка побачила 
світ 1933 року. Після перших успішних показів  
заарештували режисера вистави Леся Курбаса, 
а драматурга виключили з більшовицької партії 
й не ввели до списку делегатів першого пись-
менницького з’їзду в Москві. Уранці восьмого 
березня 1935 року Миколу Куліша затримали на 
одній із харківських вулиць,  приписали неісну-
ючі зв’язки з терористичними групами й  етапу-
вали до Києва. Невдовзі письменник опинився 
на Соловках, де вже  відбував покарання Лесь 
Курбас. Розстріляли Миколу Куліша третього 
листопада 1937 року. Лише через довгі десяти-
ліття п’єси самобутнього драматурга-новатора 
знову стали надбанням глядачів.

М. С.
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